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HccaenoBanue ¢puznyeckux cucreM ¢ nomMoubio nakera MathCAD

Buenpenne B yueOHBIH IPOIIECC KOMITBIOTEPHOI
TEXHHKU MO3BOJSET CYIIECTBEHHBIM 00pa3oM H3MEHHUTh
METOJMKY M3y4YEeHUsI HEKOTOPBIX BOIPOCOB Kypca (QU3HKH,

CBSI3aHHBIX c OCYILECTBICHUEM IPOMO3JIKUX,
MHOT'OKPaTHO MOBTOPSOIUXCS BBIYHCIIHTEIBHBIX
npouenyp, peueHueM —cucteM  audepeHIHaIbHbIX

YpaBHEHHH, MOCTPOCHHEM TpaUKOB M IOBEPXHOCTEH,
HAIJSIAHBIM  TIPEACTABICHUEM PE3yJbTaTOB  PEIICHUS
3agaun. Eciom paHbine moBeneHHe (U3MYECKOH CHCTEMBI
aHAIM3UPOBAIOCh HUCKIIIOYUTEIBHO AHAIUTUYECKU, TO
Tenepb MOSIBUJIACh BO3MOXHOCTh NIPUMEHEHUS
YUCJIEHHBIX METOJI0B KOMIIBIOTEPHOI'O MOJICIUPOBAHUS,
4TO UMEET ONpe/eTIeHHbIE PENMYILECTBA.

CoBepIIIeHHO OYEBHUAHO, YTO CTYICHTHI BBICIINX
y4eOHBIX 3aBEJCHHH MOIDKHBI MMETh MPEACTaBICHUS O
KOMIIBIOTEPHBIX MOJEISX, YUCICHHBIX METOAAX U3yUCHUS
Pa3IUYHBIX OOBEKTOB MO3HAHHSA, JOCTATOYHO CBOOOIHO
OpUECHTUPOBAaTbCS B COBPEMEHHBIX  IPOrPaMMHBIX
npoxykTrax. CoBpeMeHHbIH IepCOHATIBHBIM KOMIIBIOTED
MO3BOJISIET 33 HECKOJIIBKO CEKYHJ PpEIIUTh CIOXKHYIO
CHCTEMY YypaBHEHHH, MOCTPOMTh TrpapuK H3ydaeMoil
3aBHCUMOCTH, IOCTPOMTh  KOMITBIOTEPHYIO  MOJEIb
HCCIIEeAYyEeMOTo (PU3MIECKOro SIBICHHS.
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BaXHBIM ~ YpOBHEM  OBJAJCHUS  METOAAMHU
BBIYMCIIUTENIBHONH MAaTeMaTHKH U (U3UKH  SBISCTCS
CaMOCTOSITEJIbHOE HAIMCAHHE CTYJEHTaMH pPa3IMYHBIX
KOMIIBFOTEPHBIX MPOrpaMM Ha aJrOPUTMUYECKHX SI3BIKAX
nporpammupoBanust Basic, Pascal, Visual Basic, Delphi.
Co3pmaBas nmofoOHBIE KOMIIBIOTEpHBIE Moaenu "c Hyuns'",

paboTas ¢ HCXOZHBIM KOJOM IIPOTPAMMBI, CTYASHT
riry0Ke OBIa[eBaeT YUCICHHBIMU METOJAMHU.
C J1pyrodl CcTOpOHBI HEOOXOIUMO  YMETh

paboTaTh C COBPEMEHHBIMU MaTEMATHIECKUMH ITaKETaMH,
Pa3IMYHBIMH CUCTEMaMH KOMITBIOTEPHONH MaTteMaThuku. K
HUM oTHocuTcs maker MathCAD — nmocrarouHo
pacnpocTpaHeHHas cucremMa ABTOMAaTHYECKOTO
npoektupoBanus (CAIIP), B KkoTopoil 0OBeAWHEHSBI
pemaKkTop JOKYMEHTOB, CHCTEMHBIH HHTETpPaTop, LEHTP
pPecypcoB, SJEKTPOHHBIC KHHUTH, CIPABOYHAs CHCTEMa,
opoy3ep Murepnera. Ilaker MathCAD umeer MoOUIHBIHA
MaTeMaTHYECKHN ammapaT, MO3BOJIIIONIAN BBITIOIHATH
CHMBOJIbHBIC BBIUUCIICHUS, pemarhb CHCTEMBbI
anrebpanuecknx W JUGPEepeHIUATBHBIX — ypaBHCHUIA,
omepalMy € BEKTOpaMH W MaTpUIlaMH, MHCaTh
MIPOTPaMMBI, CTPOUTH TpaduKy, TOBEPXHOCTH, H T.II.
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PaccMOTpUM HECKONBKO TNPUMEPOB PpELIEHUS
¢dusnyeckux 3agau B makere MathCAD.

3anaua 1. Pacyer nenu nmepeMeHHOro TOKa.
Henp cocrout u3 mctounuka nepemeHHoir D/C u Tpex
BETBEH, COAEPXKAIMX MOCIEIOBATENbHO COECJUHECHHBIC
pE3UCTOp, KOHJCHCATOP M KATYIIKy HWHIYKTHBHOCTH
(puc.1). Bropast 1 TpeTbsl BETBH COEIMHEHBI IIAPAIIENEHO,
MOCJIIOBATEFHO C HHUMH BKJIIOUCHA IIepBas BETBb.
HeobOxoquMo paccynTaTh KOMIUIEKCHBIE M AEHCTBYIOIINE
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3angaya 2. ®pukuuOHHBIH MasTHUK Ppoyna.
Nmeercss pusuyeckuii MasTHUK, pACIOJIOKCHHBIA Ha
Bpamatomemcsi Bany. Cujla TpeHHs MEXIy BajoM U
MAasITHUKOM C YBEJIMYCHHUEM UX OTHOCHUTENIBHOIH CKOPOCTH

yobiBaeT.  Heobxommmo  wucciemoBath — KoneOaHUs
MasiTHHKA, HOCTPOHUTH (Ha30BYIO KPHBYIO.
Ecnum  MasTHUK JBW)KETCS B  HAIPaBJICHHU

BPAIICHUS ¥ €T0 CKOPOCTh MEHBIIIE CKOPOCTH Bajla, TO CO
CTOpPOHBI Bajla Ha HEro AEHCTBYET IOCTaTOYHO OOJBIIOI
MOMEHT CHJIBI TPEHHs, HOATAJIKUBAIOMMK MasTHUK. [Ipu
JBIDKEHUH B NIPOTUBOIIOJIOKHOM HAIpPaBICHUH, CKOPOCTh
MasTHHKA OTHOCHUTEIBHO Bajla BEJHKa, II03TOMY MOMEHT
cuibl TpeHus Mai. Tak aBTokojebaTebpHas CHCTeMa cama
peryiupyer MoCTyIUICHHE SHEPTHH K OCHUILIATOPY.
HuddypaBHenne konebanuii mastHrKa Dpoyna
U ero peleHue IpuBeNeHo Ha puc.2. M3 rpadukos
X=X(t) u v=v(l) BuAHO, YTO MasTHUK KoyieOuercs

OTHOCHMTEJIBHO  HOBOTO  IIOJIOKEHHS  PaBHOBECHS,
CMEILCHHOT'O B CTOPOHY BPAILIEHUs Baja, a €ro CKOPOCTh B
YCTaHOBHBILEMCS PEXKUME HE MPEBBIIIACT CKOPOCTH Baa.
MOXHO M3MEHHTb Ha4albHbIE YCIOBMS, HalpUMeEp,
3a/1aTh HAYaJIbHYI0 CKOPOCTh MasTHUKA OOJIbIIE CKOPOCTH
BpamieHuss Bana. [IpH 3TOM uepe3 HEKOTOpoe Bpems
YCTAHOBSTCSI KOJIeOaHHs C TOIf ke aMIIMTYIOH, a (a3zoBas
KpuBag V =V(X) OyIer CTpeMuUTbcd K TOMY XKe

aTTPaKTopy.

20

x(t) + ix(t) T+ W2 - X(t) | — sign| v — ix(t) -f-e
dt dt

x := odesolve(t,1500,500)
I

3HAUEHUsI BCEX TOKOB U HANPSHKEHHUH, MOJHYI0, aKTUBHYIO
U PeaKTHBHYIO MOILIHOCTH.

Pemenue 3Toit 3amaun npencraBieHo Ha puc 1.
IIporpaMmMa BBIUKCISIET HMIIEAAHC KaKIOW BETBU,
HaXOAWT HMIIEIAaHC BCEH IENH, OMpeNenseT KOMILICKCHI
TOKOB B KaX/IOH BETBU M COOTBETCTBYIOLIME KOMIIIECKCHI
HanpsokeHudt.  [Ipm  HeoOXommMocTH  MOXeT — OBITh
BBIUMCJICHA II0JHAs, aKTHBHAs U PEAKTUBHAsl MOILHOCTH,
MIOCTPOEHA BEKTOPHAs THarpaMma.
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3apaua 3. Atrrpakrop Pecaepa. Cucrema
mapoypaBHenuii  Pecnepa  ommchIBaeT  DBOIIOLUIO
HEKOTOPOl ~ JAMHAMHYECKOH  CHCTeMBl  (HampuMep,

XUMUYECKON PEeaKIin):

X=—(y+12), y=x+Yy/5 z=1/5+z(x—m).
IIpy HEKOTOPOM 3HAYCHHHU Mapamerpa M B pe3yibTaTe
oudypxamu AHApoHOBa—Xom(a BO3HUKAET NPEICIbHBIH

muka1  mepupogoM 1 . C poctoM M IPOHUCXOIUT
HOCJIE/I0BATeNIbHOCTh  OudypKauuii, npuBOAAlas K
BO3HMKHOBEHHIO  II€PHOJMYECKOrO  IBWKEHHA  C
epruoJaMu 2mT, rie m— mnemoe. Korma m
NPEBBIIIACT MpEETIbHOEe 3HAYCHHE My, , aTTPaKToOp

CTAHOBHUTCSI CTPaHHBIM, CIIEKTP KoJieOaHWH BEIMYHMH X,
Y, Z CIUIOUIHBIM, HACTYTAeT AMHAMHYIECKHH Xaoc.

B npencrasiennom Hmke gokymente MathCAD
(puc.3) mokazaHbl OAMH W3 CHOCOOOB pelIeHHs JaHHOH
CHCTEMBI ypaBHEHHUI, MTOTyJaIOIIHecs IIPH STOM (a30BbIe
KpUBBIE M CHEKTp KoneOaHuii BemmuuHbl Z = Z(1).
VBenuuuBast 6udypkaMoHHbIH mapamerp M ot 1 mgo 20
MOKHO MPOHAOIIOATh MPOXOXKICHUE BCEX OMQypKauui,
YTO CONPOBOXKJAETCS MOSBICHHEM B CIEKTPE HOBBIX
TapMOHUK. AHAJIOTMYHO MOXHO HCCIEIOBAaTh CTPAHHBII
artpakrop Jlopenua.
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B macrosmed craTthe TpUBEIEHBI  JIMIIb
HEKOTOpBIC MPHMEPHl HCIOJIb30BAHUS MATEMaTHIECKOTO
nakera MathCAD pmns pemeHuss (U3MYECKUX 3aad.
Bonee monpoOHO 3TOT BOIPOC paccMOTpeH B paboTax [1,
2, 3]. B onexTpoHHOM mocoOHHU [2] mMOKa3aHBI METOMEI
pacuera DJEKTPUYECKHX Iielel IIOCTOSHHOTO —TOKa,
onHodasHbIX M Tpex(asHbIX Ielel MepeMEeHHOr0 TOKa,
KOJEOATeNbHBIX ~ CHCTEM, IIEPEXOAHBIX  IMPOLECCOB,
crocoObl  paznoxenus: ¢yHkuuii B psg Dypee H
NPOBENCHNSI  CIIEKTPAIbHOTO  aHamm3a. lIpuBeneHEI
MpUMEpBI HCTIOIB30BAHUS KOMIUIEKCHBIX YHCEI, PEIICHUS
i hepeHIMAIBHBIX YPaBHEHHUH, TIOCTPOEHHS IpaduKoB.
Y4ebnoe nocodue [2] MOKeT OBITh OECIUIATHO CKaYCHO C
caiita http://maier-rv.glazov.net.
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